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بمنظور ارتقاء فعالیت فیزیکی دانش آموزان و آحاد افراد جامعه ،  با تأکید بر تجمیع مداخلات ( بارهبریت شورای عالی سلامت استان به مدیریت استاندار یا فرماندار و دبیری رئیس دانشگاه یا معاونت بهداشت ) همراه با حساس سازی کلیه مسئولین  و سیاستگزاران محلی و پاسخگویی جهت  انجام مداخلات و ایجاد تغییرات محیطی لازم است که به ترتیب  گامهای زیر اجرایی گردد :
گام اول : ایجاد کمیته یا تیم علمی- اجرایی در دانشگاه / دانشکده  علوم پزشکی :
ریاست این کمیته را معاون محترم بهداشت (یا قائم مقام ریاست دانشگاه در شورای سلامت و امنیت غذایی استان ) بر عهده دارد. تیم اجرایی شامل مسئولین توسعه شبکه ، سلامت جمعیت ، خانواده و مدارس ، واحد غیر واگیر ، آموزش سلامت و بهداشت محیط و حرفه ای و احیانا" اعضای هیئت علمی علاقه مند در خصوص فعالیت بدنی و ورزش می باشد. به منظور آشنایی تمام اعضای تیم با اهداف پروژه و تصمیم گیری در مورد متدلوژی و چگونگی ترتیب و مراحل اجرایی انجام پروژه ، تصمیم گیری و هماهنگیهای اساسی انجام  می شود .
گام دوم : تحلیل ذی نفعان 
برگزاری جلسات فوکوس گروپ و مصاحبه با مدیران و سیاست گذاران محلی، والدین و نوجوانان به منظور در یافت نیازها و خواسته های افراد جامعه جهت اطلاع و زمینه سازی جهت رفع کمبودها و یا برنامه ریزی برای تسهیل انجام فعالیت بدنی بیشتر توسط افراد جامعه و مخصوصا" برای دانش آموزان و نوجوانان ( جمع بندی و گزارش ) 
گام سوم : ایجاد کمیته راهبردی یا ستاد افزایش فعالیت بدنی استان / شهرستان  
براساس نیازسنجی انجام شده از گروههای هدف و ذی نفعان ( گام دوم ) ، تعیین مداخلات و اولویت بندی های انجام شده توسط مسئولین محلی و سیاستگذاران انجام شده و بمنظور انجام و ضمانت اجرایی آنها کمیته راهبردی تشکیل می گردد. . کمیته راهبردی یا ستاد افزایش فعالیت بدنی استان / شهرستان می تواند با توجه به شرایط منطقه از افراد زیر تشکیل شود که  با معرفی رئیس کمیته اجرایی ، ابلاغ آن توسط استاندار یا  فرماندار زده می شود .این  نهادها  با توجه به امکانات استان و صلاحدید رییس کمیته اجرایی و راهبردی عبارتند از: استاندار / فرماندار به عنوان  رئیس ستاد، معاون بهداشتی دانشگاه به عنوان  دبیر ستاد پروژه ، رئیس شورای اسلامی شهر ، مدیر کل آموزش و پرورش ،  رئیس اداره ورزش و جوانان ، شهردار ، رئیس سازمان فرهنگی- ورزشی شهرداری، از اعضاء هیئت علمی علاقه مند دانشگاه های منطقه  ، رئیس اداره فرهنگ و ارشاد اسلامی استان /شهرستان ، رئیس نیروی انتظامی ، مسئول نیروی مقاومت بسیج ، رئیس اداره بهزیستی ، رئیس جمعیت هلال احمر،  رئیس صدا و سیمای استان ، مسئول سازمان تبلیغات اسلامی ، مجمع خیرین  سلامت یا مدرسه ساز ، کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان، مرکز مدیریت حوزه های علمیه و یا مسئولین فعال سازمانهای مردم نهاد استان / شهرستان می توانند از اعضاء اصلی ستاد افزایش فعالیت بدنی استان / شهرستان باشند . 
گام چهارم : امضای تفاهم  نامه (پیمان نامه )
هم زمان با گام سوم ، ضمن ابلاغ اعضاء کمیته راهبردی  در یک جلسه ضمن شرح برنامه کلی در قالب یک تفاهم نامه  ( پیمان نامه)  از سازمانهای همکار جهت تلاش در افزایش فعالیت بدنی در جامعه ، بوسیله نمایندگان دستگاهها یا افراد ، تفاهم نامه امضاء  می شود. تهیه و تدوین تفاهم نامه (پیمان نامه ) و امضاء آن توسط اعضاء ستاد به منظور حمایت طلبی و تعهد مسئولین محلی انجام می گردد. 
گام پنجم : امتیاز دهی و تعیین مداخلات با توجه به اطلاعات بدست آمده در گام دوم 
به عنوان مثال در کاشان کل مداخلات و فعالیتها در سه حوزه ، آموزش محور ، مدرسه محور و جامعه محور گروه بندی شد. 
گام ششم : تعیین کار گروهها ی تخصصی و مسئولین مربوطه 
با توجه به دامنه وسیع فعاليت های مرتبط به توسعه فعالیت بدنی و ماهیت چند بخشی بودن آن و برای افزایش کارايي و اثربخشی برنامه در سطح شهر ، مشارکت بیشتر مردم و برنامه ریزی برای نمود بیشتر فعالیتها لازم است کار گروههایی  یا کمیته های به عنوان بازوهای مشورتی و اجرايی برای کمیته راهبردی انجام وظیفه نمایند. هر يک از کمیته های فرعی مسئولیت تدوین بخش مشخصی از برنامه  توسعه فعاليت بدنی مردم را برعهده خواهند داشت. این کارگروه های پیشنهادی یا کمیته های فرعی عبارتند از: 
کارگروه آموزش و اطلاع رسانی
کارگروه توسعه محيط های حامی فعاليت بدنی
کارگروه مشارکت مردمی و اجتماعی در توسعه فعاليت بدنی

لازم به توضیح  است مبانی نظری طرح راهنمای سلامت عمومی Public Health Guidance   طی نامه شماره 16668/302 د مورخ 14/10/1394 و  جزئیات مراحل اجرایی طرح در کارگاه توجیهی _ آموزشی سراسری کارشناسان مسئول سلامت نوجوانان و مدارس در دوم و سوم بهمن ماه سال جاری در یزد، در قالب سخنرانی مسئولین کاشان و بر روی سی دی جهت بهره برداریهای لازم ارائه گردیده است.
                                       

