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جناب آقای دکتر محسن مقدمی

معاون محترم بهداشت دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی شیراز

جناب آقای دکتر رضا خدیوی

معاون محترم بهداشت دانشگاه علوم پزشکی و رئیس مرکز بهداشت استان اصفهان

جناب آقای دکتر شکرالله سلمان زاده

معاون محترم بهداشت دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی جندی شاپور اهواز

جناب آقای دکتر عباسعلی درستی

معاون محترم بهداشت دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی آذربایجان شرقی 

جناب آقای دکتر حمید رضا بهرامی طاقانکی

معاون محترم بهداشت دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی مشهد

جناب آقای دکتر محسن اعرابی

معاون محترم بهداشت دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی مازندران

جناب آقای دکتر شهنام عرشی

معاون محترم بهداشت دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی شهید بهشتی

جناب آقای دکتر محمد شریعتی

معاون محترم بهداشت دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی تهران

جناب آقای دکتر احمد جنیدی جعفری

معاون محترم بهداشت دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی ایران

جناب آقای دکتر سید وحید احمدی طباطبایی

معاون محترم بهداشت دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی کرمان و سرپرست مرکز بهداشت کرمان

جناب آقای دکتر ابراهیم شکیبا

معاون محترم بهداشت دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی کرمانشاه

جناب آقای دکتر مرتضی آقاحسنی

معاون محترم بهداشت دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی قم 

جناب آقای دکتر داود مقیمی

معاون محترم بهداشت دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی البرز

جناب آقای دکتر محمدرضا صائینی

معاون محترم بهداشت دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی زنجان

جناب آقای دکتر سیدعلیرضا مروجی

معاون محترم بهداشت دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی کاشان
موضوع: انجام مداخلات منجر به  افزایش فعالیت بدنی دانش آموزان و نوجوانان 
با سلام و احترام 
با توجه به اهداف راهبردی حوزه بهداشت در خصوص توانمندسازی مردم برای خود مراقبتی و ارتقای سواد سلامت و همچنین نهادینه سازی همکاری‌های بین‌بخشی در کاهش عوامل خطرساز (در برنامه‌های پنجم و ششم توسعه و طرح تحول سلامت در حوزه بهداشت) و نیز هماهنگی‌های انجام شده، آن دانشگاه، یکی از  15 دانشگاه منتخب، جهت پیاده‌سازی مداخلات ارتقای فعالیت بدنی نوجوانان و دانش‌آموزان، با استفاده از مهار‌ های ارتباطی و همکار‌ یهای بین‌بخشی می‌باشد. 
مطالعات مروری و شواهد علمی بر روی این نکته تأکید می‌کنند که ارتقاء سلامت در جوامع، مستلزم مسئولیت‌پذیری تمام نهادهای مدنی و اجتماعی، اعم از دولتی و غیردولتی می‌باشد. مداخلات منفرد از طرف متولی سلامت جامعه (وزارت بهداشت) به جهت اثرگذاری 75 تا 80 درصدی مؤلفه‌های اجتماعی مؤثر بر سلامت، به هیچ عنوان به تنهایی کارایی لازم را ندارد. نهادینه کردن شیوه زندگی سالم از منظر افزایش فعالیت بدنی خصوصاً در نوجوانان و دانش‌آموزان، افزایش آگاهی (مداخلات آموزشی در سطح مدرسه و جامعه)، ایجاد نگرش مثبت در افراد و سیاست‌گزاران همراه با تغییرات محیطی، مورد نیاز است. لذا ایجاد محیط‌های فرح‌بخش و حمایت کننده انجام فعالیت بدنی ایمن و آسوده، انجام  برنامه‌های آموزش محور به‌منظور ارتقاء سواد سلامت و خودمراقبتی آحاد افراد جامعه، ضروری است. دسترسی به این اهداف جز با در نظر گرفتن مؤلفه های اجتماعی مؤثر بر سلامت میسر نمی‌باشد. این مهم به صورت عملی در دانشگاه علوم پزشکی کاشان، بر اساسPublic Health Guidance اجرایی شده است. لازم به ذکر است، اجرای این برنامه در کاشان در قالب طرح "راهنمای بهداشت عمومی برای افزایش فعالیت بدنی نوجوانان و دانش‌آموزان"، به صورت نمونه و الگو بوده و مقرر است هر دانشگاه علوم پزشکی با توجه به امکانات و شرایط متفاوت مناطق و شهرستان‌های خود و حمایت سایر دستگاه‌ها (با مدیریت استانداری و فرمانداری‌ها) در طول برنامه ششم توسعه آن را اجرایی کند. با همدلی و هماهنگی اجتماعی، بسترسازی برای افزایش تحرک و برخورداری از فعالیت بدنی مناسب و مطلوب نه تنها برای نوجوانان و دانش‌آموزان، بلکه برای عموم مردم فراهم می‌گردد. نقش کلیدی اجرای طرح را رؤسای محترم دانشگاه‌ها به عنوان دبیر کارگروه سلامت و امنیت غذایی (دومین مقام ارشد کارگروه سلامت و امنیت غذایی استان بعد از استاندار) و یا معاونین محترم بهداشت دانشگاه ها به عنوان قائم مقام دارند. 
به پیوست تبیین گام‌های اساسی، جهت اجرای موضوع نامه، طبق مراحل انجام شده در کاشان ایفاد می‌گردد. در ضمن تفاهم نامه مورخ 12/10/1395 بین وزارت ورزش و جوانان با وزارت بهداشت جهت بهره‌برداری‌های لازم ایفاد می‌گردد. در صدد هستیم، به مدد توفیقات الهی و همراهی و همگامی شما بزرگواران، با استناد به این تفاهم‌نامه‌ها و با بهره‌گیری از شواهد علمی و نظر کارشناسان و متخصصین امر این برنامه را در سراسر کشور اجرایی کنیم.. با دیدن نتایج اجرای این طرح در کاشان، که موجب افزایش همبستگی اجتماعی، مشارکت مردمی و افزایش همکاری‌های بین‌بخشی در آن منطقه شده است، امیدواریم با اجرای قوی و هدفمند طرح، شاهد جامعه‌ای سالم و با نشاط تا پایان برنامه ششم توسعه باشیم.     



