
حوادث برای کودکان و راههای پیشگیری
حوادث کودکان
حوادث یکی از مهمترین علل مرگ و معلولیت های کودکان است.به منظور جلوگیری ازحوادث و بهبود شرایط ایمنی کودکان بررسی علمی موضوعاتی چون میزان وقوع حوادث کودکان، علت وقوع حوادث و آموزش ها ی ارایه شده جهت پیشگیری از حوادث کودکان ضروری است.
بررسی مطالعات و پژوهش ها نشان می دهد که کودکان زیر 5 سال بیشتر در معرض خطر حوادثی چون سوختگی ها، مسمومیت و سقوط اند،در حالیکه ایمنی کودکان بزرگتر از 5 سال بیشتر با حوادثی مانند تصادفات خیابانی به خطر می افتد.مطالعات معدودی به بررسی عوامل حوادث کودکان پرداخته اند،بررسی ها بیانگر آنند که شرایط پرخطر محیطی عامل مهمی برای رخدادن بسیاری از حوادث کودکان است.سطح تحصیلات والدین نیز عاملی مرتبط در بروز حوادث کودکان بوده است. آموزش های ایمنی مربوط به کودکان، از طریق مدرسه، والدین، کتاب ها و برنامه های تلویزیونی ارایه می شوند.والدین مهمترین منبع آموزش ایمنی کودکانند، در حالی که آنها رسانه های گروهی را بهترین منبع آموزش ایمنی کودکان برای خود مطرح می کنند. همچنین، آموزش های مربوط به ایمنی کودکان به والدین در کتاب ها گنجانده شده است.به طور کلی برنامه آموزشی جامع و مشخصی برای بهبود سطح ایمنی کودکان و پیشگیری از حوادث کودکان وجود ندارد.
میتوان گفت در صورت رعايت اصول اوليه ايمني، بسياري از حوادث قابل پيشگيري هستند. به اين منظور بايد به کودکان خود بياموزيد که چگونه از خطرات و حوادث مربوط به خيابانها و زمين بازي دوري کنند. همچنين احتمال بروز حوادث و سوانح خانگي را تا حد امکان کاهش دهيد. تصادفات رانندگي مسئول اکثريت مرگ و ميرهاست. استفاده از وسايل حفاظتي داخل اتومبيل براي پيشگيري از مرگ و صدمات شديد در مواقع بروز تصادفات بسيار مؤثرند.
کودکان ذاتاً کنجکاو هستند. در محيط خانه هم احتمال خطراتي نظير شوک الکتريکي، سيم هاي برق،  تيغ، درهاي شيشه اي، پنجره هاي باز، حمام، وان و استخر وجود دارد.
همانطور که کودک بزرگتر مي شود. نوع مراقبت ها نيز فرق مي کند. به عنوان مثال در مورد يک کودک نوپا بايد مواظب پله ها و لبه هاي تيز بود ولي در کودکان بزرگتر بايد در مورد دوچرخه و خيابان نگران بود و اقدامات حفاظتي را به مورد اجرا گذاشت.
راههای پیشگیری از حوادث کودکان
نگهداري داروها:
داروها در منزل بايد دور از دسترس کودکان نگهداري شوند؛ سعي کنيد آنها را در مکاني که کودکان به آنها دسترسي ندارند نظير جعبه داروي قفل دار نگهداري کنيد؛ داروهاي تجويز شده را بعد از بهبودي در منزل نگه نداريد؛ نگهداري داروهايي که تاريخ مصرف آنها گذشته کار اشتباهي است؛ به خاطر داشته باشيد داروهاي دور ريختني خود را در جايي بريزيد که در دسترس کودکان نباشند.
ايمني در آشپزخانه:
سوختگي ها يکي از عمده ترين علل مرگ هاي حادثه اي در منزل هستند، بنابراين دوري از اجاق گاز را به کودکان بياموزيد؛ اگر چه محافظ هاي روي گاز احتمال دسترسي کودک به ظروف داغ را کاهش مي دهند ولي دستگيره ماهيتابه را در امتداد يا پشت گاز قرار دهيد؛ درضمن مواد شيميايي خانگي و يا سموم را در محفظه قفل دار قرار دهيد.
ايمني در باغ:
باغ یکی از محلهای حادثه آفرین برای کودکان است.در باغ مواد زيادي وجود دارد که خوردن آنها خطر آفرين است،سموم باغباني را دور از دسترس نگهداريد؛ هميشه کودهاي شيميايي را در يک قفسه قفل دار نگهداري کنيد؛ به کودک هشدار دهيد از خوردن برگ و يا دانه گياهان خودداري کند.
ايمني در بازي:
بسیاری از کودکان درهنگام بازی دچار حادثه میشوند،به کودکان خود بازي کردن صحيح را بياموزيد؛تنها زماني اجازه استفاده از سرسره را بدهيد که سرسره روي يک سطح صاف مانند چمن قرار داشته باشد؛ چرخ و فلک وسيله خطرناکي است.در اين بازي احتمال قرار گرفتن دست و پا در زير دستگاه وجود دارد؛تاب بازي براي کودکان بزرگتر مناسب است؛ استفاده همزمان دونفر از تاب خطرناک است.
دوچرخه سواري:
دوچرخه سواري نياز به تجهيزات کامل دارد؛ دوچرخه بايد از لحاظ ايمني بررسي شود؛ بايد کلاه ايمني و لباس شبرنگ تهيه شود و دوچرخه را به چراغ مجهز نمود تا دوچرخه و دوچرخه سوار  براي سايرين قابل رؤيت باشند؛ دوچرخه سواري در خيابان و شب براي کودکان زير ۱۴ سال تا ۱۵ سال خطرناک است؛همواره ساختمان مکانيکي دوچرخه کودک خودرا بررسي کنيد.

[bookmark: _GoBack]ايمني در اتومبيل:
همواره براي کودکان زير ۱۰ کيلوگرم از صندلي هاي مخصوص که در صندلي جلو و يا عقب نصب مي شوند استفاده کنيد؛ در صورتي که اتومبيل شما مجهز به کيسه هوا است، هرگز صندلي کودک را روي صندلي جلو نصب نکنيد؛ جاي مناسب براي کودکان بزرگتر روي صندلي عقب است و استفاده از کمربند ايمني براي آنها الزامي است.
