علل شیوع ناهنجاری مادرزادی در نوزادان چیست؟
ناهنجاری های مادرزادی از مهم ترین دلایل معلولیت و مرگ و میر کودکان است و هزینه بستری و اقدامات درمانی این کودکان، بار سنگینی را بر دوش خانواده ها وارد می کند.
در جهان بیش از 2 هزار و 700  ناهنجاری مادرزادی ثبت شده که در ایران سالانه 5 هزار معلول جسمی حرکتی با منشا ژنتیک به معلولیت های قبلی اضافه می شود.
ناهنجاری مادرزادی بیماری است که منشا آن ژنتیکی است و 5 درصد کودکان کشور با این بیماری متولد می شوند. بخشی از این بیماری کروموزومی است که می توانند بدون وراثت و بدون این که از پدر و مادر منشا گرفته شده باشند، در نطفه اتفاق افتند و بخشی دیگر ژنی هستند.
دلایل اختلالات ژنتیکی ازدواج فامیلی، مصرف دخانیات، داروها و آلودگی های زیست محیطی است. ناشنوایی، عقب ماندگی ذهنی و معلولیت های جسمی حرکتی رایج ترین نوع ناهنجاری در میان کودکان ایرانی است.
میزان درصد عوامل دخیل در ایجاد ناهنجاری مادرزادی:
در ناهنجاری مادرزادی عوامل گوناگونی مانند داروها، عفونت ها و بیماری های مختلف، استعمال دخانیات، سوء تغذیه، سن مادر و قرار گرفتن در معرض اشعه در طی بارداری عمده علل های بروز این نا هنجاری هستند.
نکته ای که می توان گفت برحسب منابع مختلف ژنتیکی که منظور همان نقص های کروموزومی که 25-20 درصد، عفونت ها 5-3 درصد، داروها حدود 1 درصد و عوامل چند گانه و ناشناخته بین 75-65 درصد علل بروز ناهنجاری مادرزادی را تشکیل می دهند. بنابراین طبق این درصدها که بیان شد شاهد این هستیم که درصد بالایی به علل ناشناخته تعلق دارد و بنابراین اطلاعاتمان در مورد ناهنجاری مادرزادی کامل نیست. 
چه راه کارهایی برای پیشگیری از ناهنجاری مادرزادی وجود دارد:
ابتدا باید علت های اصلی بروز بیماری بررسی شوند. از میان این همه عوامل ، مسلما نقص های ژنتیکی یا کروموزومی می تواند نقش به سزایی داشته باشد. یک مادر در دوران بارداری خود باید تحت نظر پزشک باشد و آنالیزها و غربالگری هایی که برای ناهنجاری مادرزادی لازم است انجام بدهد.
سونوگرافی 3 بعدی و در چند سال اخیر آزمایش خون برای شناسایی ناهنجاری های کروموزومی از طرف متخصص زنان و زایمان به خانم های باردار پیشنهاد می گردد و با دقت بسیار بالایی وجود ناهنجاری مادرزادی را نشان می دهد. با غربالگری های تحت نظر پزشک می توان در همان دوران اولیه جنینی پی به این نقص برد و اجازه ندهین بارداری به ماه های بالاتر کشیده شود.ناهنجاری مادرزادی، یکی از اصلی ترین عوامل مرگ و میر در نوزادان ایرانی

[bookmark: _GoBack]وی بیان داشت: خانم های باردار از نظر عفونت باید تحت نظر پزشک باشند و درمان های آنتی بیوتیک را طی بارداری انجام بدهند. دخانیات مصرف نکنند و در معرض اشعه قرار نگیرند و همچنین در سن بالا باردار نشوند. تغذیه صحیح داشته باشند و بدون نسخه پزشکی که از بارداری آن ها مطلع است دارویی خودسرانه مصرف نکنند.
همان طور که گفته شد درصد بالایی از ناهنجاری مادرزادی علل ناشناخته ای دارند و با همه این فاکتورها که گفته شد می توان باعث پیشگیری از این اختلال شد، مواردی هم وجود دارند که هیچ کدام از علل ها وجود نداشته، اما باز هم این ناهنجاری ایجاد شده است.

